

વડીલોને વંદન અભિનંદન



સુનીતાબેન સોમાભાઈ પરમાર (૧૯૩૭) કોમ: ૨૩૨૪૮૪૮૫

સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ શાળામાં વિશ્વ માતૃભાષા દિન ઉજવાયો

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ ગાંધીનગર શહેરના સેક્ટર-૭માં આવેલી સરદાર વલ્લભભાઈ પટેલ વિદ્યામંદિર ખાતે વિશ્વ માતૃભાષા દિનની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી.

રાજ્યની જેલોમાં દર સપ્તાહમાં ૪ ચેકીંગની પ્રક્રિયા હાથ ધરાશે

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ ગુજરાત વિધાનસભા ગૃહમાં આજે સાબરમતી જેલ સુરંગ પ્રકરણ વિશે કોંગ્રેસના સભ્ય દ્વારા રજૂ કરાયેલી તાકીદની જાહેર અગત્યની બાબત ઉપર સત્તાવાર નિવેદન કરતાં મુખ્યમંત્રી (ગૃહ) વતી ગૃહ રાજ્યમંત્રી રજની પટેલે આ ઘટના કેવી રીતે બની અને કેવી રીતે આ પ્રકરણ બહાર આવ્યું તથા ભવિષ્યમાં આવી કોઈ ઘટનાનું પુનરાવર્તન ન થાય તે માટે રાજ્ય સરકારે લીધેલા પગલાંનું વિસ્તૃત વર્ણન કર્યું હતું. તેમણે કહ્યું હતું કે રાજ્યની જેલોમાં દર સપ્તાહમાં ખાસ તપાસ હાથ ધરવામાં આવશે. ફરી આવા બનાવ ન બને તેની ખાતરી કરવામાં આવશે.



અમદાવાદના વીજીઈ ઘર પાસે આવેલી રિપબ્લિક સ્કૂલ પાસે ગટરનું ગંદુ પાણી રોડ પર ફરી વળતા વિદ્યાર્થીઓ મુસ્કેલીમાં મુકાયા હતા.

સુરપુરા ગામે ગોગા મહારજનો પ્રાણપ્રતિષ્ઠા મહોત્સવ યોજાયો

ઈડર, તા. ૨૧ ઈડરની પશ્ચિમ તરફ આવેલ સાબરમતી નદીના કિનારે વસેલ સુરપુરા ગામમાં નવ નિર્માણ પામેલ ગોગા મહારાજ, જોધમાતા-ચેરમાતા, સધી માતા, મેલડી માતા અને વીર મહારાજની જયોત પ્રતિષ્ઠા કરવા મંદિર પરિસરમાં સતત ત્રણ દિવસ ભક્તો દ્વારા પૂજા યજ્ઞ કર્મ કરવામાં આવ્યું હતું. જેમાં બાવીસ ઈપતી જોડાયા હતા.

આ ધાર્મિક પ્રસંગે બેન્ડબાજાના નાદ સાથે શોભાયાત્રા, દેવનગર યાત્રા, ધજા આરોહણ, અભિષેક, દેવી રાજોપચાર પૂજા વગેરે કર્મકાંડ સતત ત્રણ દિવસ દરમિયાન અગ્યાર ભૂદેવો દ્વારા વેદમંત્રથી કરવામાં આવ્યું હતું. આથી વાતાવરણ દેવા અચર્યીત થઈ ગયું હતું.

બેરાલુ કોલેજમાં પરિસંવાદ યોજાયો

ગાંધીનગર, તા. ૨૧ બેરાલુ આર્ટ્સ એન્ડ કોમર્સ કોલેજ અને ગુજરાતી સાહિત્ય અકાદમી ગાંધીનગરના સહયોગથી હિન્દી વિષય અને ગુજરાતી વિષયમાં પરિસંવાદ યોજાયો હતો. હિન્દી વિષયમાં આત્મકથા સાહિત્ય અને ગુજરાતી વિષયમાં પાટપૂજા અને પીરપરંપર વિષય પર તાજેતરમાં પરિસંવાદ યોજાયો હતો. જેમાં જ્ઞાનપીઠ એવોર્ડ પ્રવર સમિતિ દિલ્હીના સદસ્ય અને લખપ્રતિષ્ઠિત સાહિત્યકાર ડૉ. કેશુભાઈ દેસાઈએ બીજા વક્તવ્ય આપ્યું હતું. સંત સાહિત્યના મર્મજ ડૉ. નિરંજન રાજ્યગુરુએ પ્રાસંગિક વક્તવ્ય આપ્યું હતું. ડિ. રણછોડભાઈ ચૌધરી દ્વારા મહેમાનોનું સ્વાગત કરવામાં આવ્યું હતું. મોહનભાઈ દેસાઈનું અધ્યક્ષીય પ્રવચન તથા પરિસંવાદના સંયોજક ડૉ. નરસિંહદાસ વણકર, પ્રા. બી. જે. ચૌધરી, પ્રા. દેવેન્દ્ર વાઘેલા, ડૉ. મીનાબેન પટેલ, પ્રા. વિનયકાન્ત પરમાર, વિજયભાઈ ભાવસાર સહિત કોલેજ પરિવારે પરિસંવાદને સફળ બનાવવા જહેમત ઉઠાવી હતી.

શબ્દાવલી - ૪૯૯૬. A grid-based word search puzzle with numbers 1-15 in a 10x10 grid.

- આડી ચાવી: ૧. ફરીવાર શરૂથી...થી (૪) ૨. પૈસા છાપવાનું મશીન (૪) ૩. લોખંડ પલળવાથી જામતો મેલ (૨) ૪. સાત્સ એકડ... થાય (૪) ૫. શબ્દ, પલ (૨) ૬. હૃદય, દિલ (૩) ૭. અધ્યમંત્રણ (૪) ૮. જુગારની એક રમત (૩) ૯. જીદ, મમતા (૩) ૧૦. કારણે સાથે (૪) ૧૧. ના પાડવી તે, ...ભણવો (૩) ૧૨. અવાજ સાથે પ્રવાહીનો ઘુંટણો ભરવો તે (૪) ૧૩. સંકટ, વિપરીત પરિસ્થિતિ (૩) ૧૪. સિંહની કેશવાળી (૨) ૧૫. ધનુષ્યથી કરાતો અવાજ (૩) ૧૬. આખરૂ (૩) ૧૭. લોટમાં મોણ નાખવા થી કે... જોઈએ (૨) ૧૮. દલદલ (૩) ૧૯. જાંબલીસ્ટ (૪) ૨૦. ઇવન્ટું, ઇલ્લું (૩) ૨૧. ખેલ, ગૌંઈમ (૩) ૨૨. આયાતનો વિરોધી શબ્દ (૩)

શબ્દાવલી ૪૯૯૬ના જવાબ. આડી ચાવી: ૧. (૧) ઝાટકાવત (૪) પૂજારી (૭) રમત (૮) ટકટક (૮) કોણી (૧૦) ટપોરી (૧૩) આગગાડી (૧૫) ફાકા (૧૬) માટલુ (૧૭) લાશ (૧૮) ઠીકઠીક ઊભી ચાવી: ૧. (૧) ઝાટકાણી (૩) તલ્લાક (૪) પૂરણપોળી (૫) જામ (૬) રીત (૮) ટકોર (૧૧) વગ (૧૨) બકાલુ (૧૩) આકોશ (૧૪) ગામઠી (૧૫) ફાટક (૧૬) માઠી

માતૃભાષા દિવસની અનુસંધાન છેલ્લાનું ચાલુ

કિન્ના સ્કૂલ ઓફ સાયન્સ, સેક્ટર-૨ પમાં હરિકૃષ્ણ પાઠકના મુખ્ય મહેમાન પદે માતૃભાષાના મહિમા વિશેનું મનનીય વક્તવ્ય યોજાયું હતું. ત્યારબાદ બાળકો સાથેની પ્રશ્નોત્તરી યોજાઈ હતી. કલ્ચરલ ફોરમના પ્રતિનિધિ ભરત દવેએ આ પ્રસંગે વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી અંગે કાર્યક્રમની ભૂમિકાનો ખ્યાલ વિસ્તૃત આપ્યો હતો. શાળાના આચાર્ય જયભાઈને સ્વાગત પ્રવચન કર્યું હતું. ટૂંક સમયમાં રજૂ કરાશે એમ ડૉ. ગોપાલભાઈએ શુભેચ્છા આપી હતી અને સંચાલન યોજનાર ભાઈ સગરે કૃત્યું હતું.

મનગી અભિવ્યક્તિ દર્શાવવા માતૃભાષાથી સરળ અને સહજતાથી સમજાવી શકાય : રાઘવજી માધડ



ગાંધીજીએ માતૃભાષાને 'દૂધભાષા' કહેલી અને માણસમાં મનમાં જે વિચાર આવે એ માતૃભાષામાં જ આવતા હોય છે... આવી સુંદર વાત સાહિત્યને જેમનાં ૨૫ થી વધુ પુસ્તકો પ્રકાશિત થયા છે અને શિક્ષણક્ષેત્રે જેમનો અતૂટ નાતો છે એવા રાઘવજી માધડે ૨૬ પમાં આવેલી પ્રેરણા સ્કૂલના વિદ્યાર્થીઓને કહી. પ્રેરણા સ્કૂલમાં વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી માટે સ્વેચ્છાએ વિદ્યાર્થીઓ આવીને બેસેલા. આવનાર મહેમાનોનું સુતરની આંટીથી સ્વાગત કરાયું અને ગુજરાતી પ્રાર્થના અને કવિતાઓથી ગુજરાતીના ગુણગાન ગવાયાં. કલ્ચરલ ફોરમ વતી પધારેલા ગાંધીનગર સમાચારનાં કટાર લેખક સંજય થોરાતે અકબર-બીરબલની વાર્તા સાથે માતૃભાષા કેવી રીતે ઓળખી શકાય એની વાત કહી. આપણી માતૃભાષા સારી અને અંગ્રેજી ખરાબ એ વાતનો ગોટાળો એમણે સહજ આપ્યો. દરેકને ખોના માતૃભાષા વહાલી જ હોય અને માતૃભાષાની આગવી ઓળખ પણ હોય.

વ્યક્તિના સર્વાંગી વિકાસ માટે માતૃભાષાનું જ્ઞાન અતિ આવશ્યક છે એવું જણાવતાં રાઘવજીભાઈએ કીર્તી કે સારૂ પેપર લખવા, સારાં માર્ક્સ લાવવા પણ જો માતૃભાષા આવરે તો આપોઆપ અંગ્રેજી આવડી જાય. એક પુસ્તક મેળામાં મળેલા યુવાને એમ કહ્યું કે 'ભણવા સિવાયનાં પણ વાંચવાના પુસ્તકો હોય એ મને આજે ખબર પડી' જેવી માર્મિક ટકોરથી સહુને વાંચવા પ્રતિ રૂચી કેળવવા કહ્યું. પ્રેરણા વિદ્યાલયનાં આચાર્ય સ્વાતિબા રાઓલનાં માર્ગદર્શન હેઠળ આ સમગ્ર કાર્યક્રમ સુંદરતાથી પાર પડ્યો. વિવિધ ભેખકોના પુસ્તકોથી શણગારેલું ટેબલ, ગુજરાતી માતૃભાષાના મહત્વ દર્શાવતા અને રાઘવજી માધડ માટે બનાવેલા ચાર્ટ એમને પ્રસંગ ઉજવવાની અનેરી હોશ છતી કરતી હતી. શાળાના સુપરવાઈઝર મનીષાભાઈ ખત્રીએ કાર્યક્રમ માટે આભારવિધિ કરી શાળામાં વિદ્યાર્થીઓ સિવાય વાલીઓ અને સોસાયટીનાં સભ્યો માટે લાયબ્રેરી વિકસાવી છે એવી વાત કરી. રાઘવજી માધડ અને સંજય થોરાતની તદ્દન હળવીશૈલીની વાતોથી વિદ્યાર્થીઓને મજા પડી ગઈ.

કડકડતી ઠડીમાં જે હૂંફ આપે તે માતૃભાષા : અંકિત ત્રિવેદી

વિશ્વ માતૃભાષા દિન નિમિત્તે ગાંધીનગરની વી.પી.એમ.પી. પોલીટેકનિક કોલેજમાં જાણીતા સર્જક અને યુવા કવિશ્રી અંકિત ત્રિવેદીનું વ્યાખ્યાન યોજાયું હતું. તેમણે પોતાની આગવી શૈલીમાં માતૃભાષાનો મહિમા ગાન કરી જણાવ્યું કે, કડકડતી ઠડીમાં જે હૂંફ આપે તે માતૃભાષા છે. ગાંધીનગરની જાણીતી સંસ્થા કલ્ચરલ ફોરમના ઉપક્રમે વી.પી.એમ.પી. પોલીટેકનિક કોલેજમાં યુવા સર્જક અંકિત ત્રિવેદીનું વ્યાખ્યાન યોજાયું હતું. તેમણે માતૃભાષાના ગૌરવનું ગાન કરતા જણાવ્યું કે, માતૃભાષા આપણી દૂધ ભાષા છે. એટલે કે એમાં ધાવણની સુગંધ ભળેલી છે. મિલ્ટન, શેલી વગેરે વાંચવા ગમે પણ નરસિંહની તોલે કોઈ ન આવે. માતૃભાષા સાથેનો સંદર્ભ આપણને મા મા ગભવેલાથી મળે છે. દરેક વિદ્યાર્થી જો માતૃભાષામાં રોજનું એક પાનુ પણ વાંચે તો એના જીવનનો ઓપ બદલાઈ જશે. સમગ્ર કાર્યક્રમમાં કલ્ચરલ ફોરમ સંસ્થાવાલી પંકજ દેસાઈએ પ્રાસંગિક સંબોધન કર્યું હતું. મનિષ વ્યાસ અને નયના રંગવાલાએ કાર્યક્રમ આયોજન કર્યું હતું. ડાયરેક્ટર ડી.ટી. કાપડિયા, આચાર્ય એ. જે. પટેલ ખાસ હાજર રહ્યા હતા.

દુનિયામાં સૌથી શ્રેષ્ઠ એ માતૃભાષા : ધ્વનિલ પારેખ

વિશ્વ માતૃભાષા ગૌરવ દિનની ઉજવણી ટાણે ગાંધીનગરના યુવા સાહિત્યકાર ધ્વનિલ પારેખે માતૃભાષાના ગૌરવ વિશે વક્તવ્ય આપતા મુંબઈના કવિ ઉદયન ઠક્કરની 'માતૃભાષા ખોવાયેલ છે' રચના વિશે બાળકોને રમજીભરી વાત કરી માતૃભાષાને બચાવવાની વાત કરી યુનેસ્કોએ વિશ્વ માતૃભાષાની શા માટે હિમાયત કરી? તેની વિગતો આપી હતી. માતૃભાષા વિશે વાત કરતા ધ્વનિલ પારેખે જણાવ્યું હતું કે આ જગતમાં આદિમાનવ ઈગિત દ્વારા વાત કરતો હતો બાદમાં થીમે થીમે ભાષાની શોધ કરી તેથી અન્ય પશુઓ કરતા જુદા પડ્યાં માણસ. વધુમાં તેમણે ઉમેર્યું હતું કે તમને જે ભાષામાં સપન આવે, વિચાર આવે તમે સરળતાથી સમજાવી શકો અને વાત કરી શકો તે છે. માતૃભાષા. વર્તમાનમાં હોટલ, મોલ, કોલેજ સહિતના સ્થળોએ અથવા તો રીશા, બસ કે રેલવેમાં મુસાફરી ટાણે બે ગુજરાતી ભેગા થાય છે ત્યારે હિન્દીનાં વાર્તાલાપ કરે છે. તેને બદલે બે ગુજરાતી ભેગા થાય છે ત્યારે ગૌરવભેર ગુજરાતી ભાષામાં વાત કરે, બોલે અને તેને વાંચવાનો આઆગ્રહ રાખવો. આ પ્રસંગે આશાબેન સરવૈયા, સંચાલનાર ચૌધરી સહિત શિક્ષિકાઓ ઉપસ્થિત રહી હતી.

માતૃભાષાએ સંસ્કારની ભાષા છે: રતિલાલ ભોરીસાગર

ગાંધીનગર ઈન્ટરનેશનલ પબ્લિક સ્કૂલ રાંધેજા ખાતે વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી પ્રસંગે જાણીતા સાહિત્યકાર અને હાસ્ય લેખક એવા રતિલાલ ભોરીસાગર ઉપસ્થિત રહ્યાં હતાં. તેમનું સ્વાગત કલ્ચરલ ફોરમના સભ્યો સી.એલ. મહેતા, સુકેતુ મહેતા અને શાળાના ટ્રસ્ટી દ્વારા કરવામાં આવ્યું હતું. આ પ્રસંગે રતિલાલ ભોરીસાગરે માતૃભાષાનો મહિમા ખૂબ જ વિસ્તાર પૂર્વક સમજાવવાનો પ્રયાસ કર્યો હતો. તેમણે જણાવ્યું હતું કે, હું આજે એક અધિકારી નહિ પરંતુ એક શિક્ષક તરીકે સમજાવવા આવ્યો છું. તેમણે ૨૧ મી ફેબ્રુઆરીના દિવસે માતૃભાષા દિન કેમ ઉજવાય છે તેની વિસ્તૃત માહિતી બાળકોને આપી હતી. તેમાં તેમણે જણાવ્યું હતું કે, પૂર્વ પાકિસ્તાન વિસ્તારમાં બંગાળી ભાષાને બદલે ઉર્દુભાષાનું ચલણ ચલાવવા માટે સરકાર દ્વારા દબાણ કરવામાં આવ્યું હતું અને તેનો વિરોધ કરતા ચાર લોકોએ બલિદાન આપ્યું હતું. તે શહીદોની યાદમાં ૨૧ ફેબ્રુઆરીને વિશ્વ માતૃભાષા દિનની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, અંગ્રેજી ભાષાના આક્રમણ સામે ગુજરાતી ભાષા હાસિયામાં ધકેલાઈ છે. એને તેને બચાવવાની આપણી ફરજ છે. ગુજરાતી ભાષા આપણીમાં છે. હિન્દી આપણી માસી છે. અને અંગ્રેજી ભાષા એ આપણી પડોશમાં રહેતી વ્યવસ્થિત પડોશ છે. અને પડોશી સાથે વ્યવહાર સાચવવો જોઈએ. પરંતુ ધરની માંને મુકીને નહીં. ભારતના પ્રાચિન ગ્રંથોમાં પણ માંનું મહત્વ સમજાવ્યું છે. રામાયણમાં જનની અને જન્મભૂમિ સ્વર્ગથી પણ ઉત્તમ ગણાવ્યા છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે, માતૃભાષા જ કેમ કહેવાય છે. પિતૃભાષા કેમ નહીં કારણ કે માતા સાથે પ્રેમ હોય છે. અને પિતા માટે આદર હોય છે. તેમણે બાળકોને સંકલ્પ લેવડાવ્યો હતો કે રોજનું પંદર મિનિટ ઈતર વાંચન કરીશું તેમણે છેલ્લે જણાવ્યું હતું કે, આપણાં સુરજ જેટલી શક્તિ ભલેના હોય પરંતુ કોડીયા જેટલું કામ તો અવશ્ય કરવું જ જોઈએ.

માતૃભાષાથી અળગા રહી આપણે સંસ્કૃતિથી દૂર થઈ રહ્યા છીએ: રાજેન્દ્ર પટેલ

આપણી માતૃભાષાથી દૂર જઈએ છીએ તો એમ લાગે છે કે આપણી સંસ્કૃતિથી અને સંસ્કારોથી દૂર જઈ રહ્યાં છીએ તેમ સાહિત્યકાર રાજેન્દ્ર પટેલે વિશ્વ માતૃભાષા દિવસની ઉજવણી નિમિત્તે શહેરની સેક્ટર-૧૬ માં આવેલ મહાત્મા ગાંધી વિદ્યાલય મંદિર ખાતે જણાવ્યું હતું. આ પ્રસંગે ઉપસ્થિત સાહિત્યકાર રાજેન્દ્રભાઈ પટેલે જણાવ્યું હતું કે, આપણા સપનાની ભાષા ગુજરાતી છે. જે વ્યક્તિ માતૃભાષાને અવગણે છે. તે રાષ્ટ્રનો દ્રોહ કરે છે. ગુજરાતી ભાષાથી દૂર જતો માણસ સંસ્કારો અને સંસ્કૃતિથી દૂર જાય છે. અને નજીક આવતી વ્યક્તિ સર્જનાત્મક અને સફળ બને છે. વધુમાં તેમણે ઉપસ્થિત બાળકોને ભાષા વિકાસના ચાર કૌશલ્યો જણાવ્યા હતાં. જેમાં બોલવાથી સ્વર કેળવણી કેળવાય છે. સાંભળવાથી માતૃભાષા સારી બને છે. અને વ્યક્તિ વ્યક્તિ સારી થાય છે. ગુજરાતીમાં વ્યવહાર કરીએ બને તેટલા શબ્દો ટાળીએ. લખવાથી ક્રિયાશીલતા અને સર્જનાત્મક બની શકો રોજ વાંચવું વાંચવાની ટેવ રાખવી જીવનમાં ગુજરાતી ભાષાના આ ચાર કૌશલ્યો લાવીએ તો જીવન સફળ બને અને માતૃભાષાને પ્રેમ કરશો તો વિશ્વ તમને પ્રેમ કરશે. ઉપરાંત બાળકોને દર મહિનાની તા. ૨૧ મી એ ૨૫૨ ગુજરાતીમાં લખવા તેવો સંકલ્પ સાથે શપથ લેવડાવ્યા હતા. આ કાર્યક્રમમાં અનુભવભાઈ અમીન, સેક્ટર-૧૬ માં મહાત્માગાંધી વિદ્યામંદિરના આચાર્ય પદ્માબેન, ઉમેશભાઈ પરમાર સહિત અન્ય શિક્ષકગણ અને મોટી સંખ્યામાં વિદ્યાર્થીઓ હાજર રહ્યા હતા.

જે ભાષામાં સપનાં આવે તે જ સાચી ભાષા માતૃભાષા ગણાય : ડો. કેશુભાઈ દેસાઈ

આદર્શ નિવાસી શાળા સેક્ટર-૮ અને સેક્ટર-૩૦ના સંયુક્ત ઉપક્રમે સેક્ટર-૮ની આદર્શ નિવાસી શાળામાં ગાંધીનગર કલ્ચરલ ફોરમના સહયોગથી વિશ્વ માતૃભાષા દિને સાહિત્ય ગોષ્ઠી યોજાઈ હતી. જેમાં સાહિત્યકાર ડૉ. કેશુભાઈ દેસાઈએ માતૃભાષાના મહિમા વિશે મનનીય પ્રવચન આપતા જણાવ્યું કે, જે ભાષામાં સપનાં આવે તે જ સાચી ભાષા - માતૃભાષા ગણાય.

માતૃભાષાના માધ્યમથી શિક્ષણ આપવાથી બાળકોનો સર્વાંગી વિકાસ થાય છે. તે મશીન નહીં પરંતુ સાચો માનવ બની શકે છે. માતૃભાષાની ગરિમા વિશે તેમણે જણાવ્યું કે, ભાષાના નામે તો એક આપુ રાષ્ટ્ર પણ અસ્તિત્વમાં આવી શકે. બાંગ્લાદેશનો જન્મ માતૃભાષાના ગૌરવ અને અસ્મિતાની રખેવાળી નિમિત્તે જ થયો હતો. માતૃભાષામાં શિક્ષણ મેળવવા બાબતે કોઈ પણ લઘુતાગ્રંથિ રાખવાની જરૂર નથી તેમ પણ તેઓએ જણાવ્યું. તેમણે નોંધ્યું, માણસ માન પર મા, માતૃભૂમિ અને માતૃભાષાનું ઋણ હોય છે. ૨૧ મી સદીનું નેતૃત્વ કરવાની જામતા ધરતી સાથે જોડાયેલા ભારતીય ઋષિક સમાજના તરણો જ કરી શકશે. ગિર જૂઈરીને વિશ્વગુર્જરી બનાવવા માટે દરેક ગુજરાતીએ કમર કસવી જ રહી... કાર્યક્રમનું સંચાલન ગાયત્રીબહેન વૈદ્યે, સ્વાગત પ્રવચન બાળુભાઈ બારીયાએ તથા કાર્યક્રમની રૂપરેખા કલ્ચરલ ફોરમના પ્રતિનિધિ ભાવિન પટેલે રજૂ કરી હતી. આચાર્ય મણિબહેને મહેમાનોનું પુષ્પવુચ્છથી સ્વાગત કર્યું હતું. માતૃભાષા દિનની ઉજવણી અન્વયે સાહિત્યકાર ભિમેશ ભટ્ટ, નટવર હડાઈ, માશી હાથી, હરદાર ગોસ્વામીએ પણ શાળાના વિદ્યાર્થીઓને માતૃભાષાનું મહત્વ સમજાવી ભાષાનું ગૌરવ જાળવવા ગોષ્ઠી કરી હતી.

